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МЕТОДИЧНІ І ОРГАНІЗАЦІЙНІ АСПЕКТИ ПРОГРАМНО-СИТУАЦІЙНОГО 
УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ СИСТЕМИ ОЗБРОЄННЯ ЗБРОЙНИХ СИЛ 

У статті розглядаються проблемні питання, що пов'язані з використанням принципів і положень про-
грамно-ситуаційного підходу до вирішення задач управління розвитком системи озброєння збройних сил 
держави у програмному періоді часу. Основна увага приділяється скоординованому використанню страте-
гічного програмно-цільового планування і програмно-ситуаційного підходу до оперативного управління ви-
рішенням проблемних ситуацій в умовах невизначеності і недостатності вихідних даних, що необхідні для 
адекватного і адаптивного реагування на зміни зовнішнього середовища (оперативно-стратегічної, воєнно-
економічної, виробничо-технологічної та іншої обстановки). Аналізуються відмінності програмно-
ситуаційного і програмно-цільового підходу для оперативного планування заходів з протидії негативним 
тенденціям розвитку системи озброєння. Указується на доцільність використання орієнтованих графів 
для створення моделей проблемних ситуацій розвитку системи озброєння та окремих її складових на довго-
строковий період.  
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Вступ 

Постановка проблеми. Управління розвитком 
системи озброєння (СО) збройних сил здійснюється 
на декількох взаємопов’язаних етапах: довгостроко-
вого (стратегічного) планування, корекції стратегіч-
ного плану на основі формування оперативних пла-
нів, оперативного управління [1].  

Складність стратегічного (довгострокового) 
планування пов’язана із певною невизначеністю в 
отриманні оцінок безпекового (операційного) сере-
довища на довгостроковому періоді до 20–30 років. 

На етапі стратегічного планування здійснюється 
обґрунтування комплексу організаційних, науково-
технічних, економічних та інших заходів, що забез-
печують підтримання потрібного стану СО, прогно-
зування ризиків невиконання заходів плану, форму-
вання збалансованих потреб ресурсів, визначення 
виконавців і термінів виконання стратегічного плану 
розвитку СО. На різних етапах стратегічного плану-
вання (табл. 1) прогнозується динаміка змін обсягу 
витрат на утримання, розвиток і забезпечення СО на 
протязі життєвих циклі (ЖЦ) складових СО і усіх 
зразків ОВТ СО на довгостроковому періоді [1–2]. 

Таблиця 1 

Етапи стратегічного планування 

Етапи Основні результати етапу 
1 – Розробка системи  
вихідних даних  

Оперативно-стратегічні, воєнно-технічні і техніко-економічні дані  

2 – Оцінювання стану  
системи озброєння 

Оцінки укомплектованості, технічної готовності, залишку технічного ре-
сурсу, оснащеності, потреб у ремонті і технічному обслуговуванні 

3 – Синтез  вимог  
до системи озброєння 

Система цілей розвитку ОВТ, їх декомпозиція до задач воєнно-технічних 
систем, визначення пропорцій фінансування видів і типів ОВТ 

4 – Визначення шляхів  
реалізації вимог 

Формування вихідної множини зразків ОВТ до стратегічного плану, оцін-
ки ресурсоємності і ресурсозабезпеченості задач 

5 – Формування множини 
варіантів плану 

Варіанти стратегічного плану для різних обсягів фінансування. Прогноз 
обсягів фінансування. Оцінки ефективності планових рішень.  

6 – Формування і вибір  
раціональних варіантів 

Варіанти стратегічного плану для уточненого обсягу фінансування. Воєн-
но-технічні і техніко-економічні оцінки варіантів  

7 – Формування  
підсумкового проєкту плану 

Проєкт стратегічного плану. Оцінювання реалізованості плану підприємс-
твами оборонно-промислового комплексу (ОПК) 

Джерело: розроблено авторами за даними [1–2]. 

Ефективність управління розвитком СО у су-
часних умовах залежить від досконалості методоло-
гічної бази, що забезпечує зменшення протиріч (ро-
збіжностей) між глибиною стратегічного плануван-

ня, макропоказниками програм і планів розвитку СО 
(державної цільової програми розвитку озброєнь, 
державного оборонного замовлення, державних ко-
нтрактів) і практично отриманими їх значеннями на 
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директивно (нормативно) встановлюваних інтерва-
лах часу [3–4]. 

Для підвищення ефективності управління роз-
витком СО у сучасних умовах необхідно дотриму-
ватись принципів і методичних положень ситуацій-
ного підходу до управління [5–6]: 

– формування сценаріїв розвитку проблемної
ситуації, викриття закономірностей і тенденцій її 
розвитку; 

– динамічності циклу управління (корекція
програми управління у відповідності з прогнозом 
виникнення проблемної ситуації);  

– резервування (компенсація збурень, що вини-
кають, на основі оперативного формування резерву 
за рахунок внутрішніх ресурсів ЖЦ зразків ОВТ);  

– превентивність (використання завчасно під-
готовлених варіантів вирішення можливих пробле-
мних ситуацій);  

– оперативність (виявлення і вирішення ризику
прояву проблемної ситуації (у процесі її виникнення 
і розвитку) шляхом автоматизації вирішення ситуа-
ційних задач в інтересах вирішення проблемної си-
туації). 

Технології управління розвитком СО на сучас-
ному етапі мають забезпечувати формування управ-
лінських рішень в умовах нестабільності у геополі-
тичних, воєнних, економічних, соціальних, екологі-
чних та інших зовнішніх факторів, розширення спе-
ктру факторів невизначеності (ризиків), що виника-
ють, зміни динаміки і характеру процесів, що відбу-
ваються, неповноти, неточності, фрагментарності, 
суперечності техніко-економічних вихідних даних 
для планування. Це призводить до низької достовір-
ності результатів прогнозів умов реалізації програм 
і планів розвитку СО і стійкості планів. 

Можливо пропонувати вирішувати задачі 
управління розвитком СО за двома складовими: 

– вирішення планових задач на основі базових
принципів і методів програмно-цільового плануван-
ня [3]; 

– вирішення проблемних ситуацій, що є нас-
лідками важко прогнозованих критичних і кризових 
явищ у геополітичному, економічному, політико-
правовому та інших просторах ситуаційних задач  (у 
процесі реалізації програм і планів розвитку СО) як 
складних систем воєнного призначення на основі 
методів і моделей, що характерні для програмно-
ситуаційного управління [7–9].  

Слід зазначити, що методи і моделі програмно-
ситуаційного управління стосовно до проблематики 
розвитку СО опрацьовані недостатньо, але саме їх 
використання при реалізації програм і планів розви-
тку СО має забезпечити оперативне реагування і 
своєчасну адаптацію процесів управління до змін 
зовнішніх умов. 

Це може розглядатись як суттєве доповнення 

до існуючих методів вирішення управлінських задач 
[5; 10], що використовуються в інтересах своєчасно-
го вирішення проблемних ситуацій у процесі реалі-
зації програм і планів розвитку СО. 

Мета статті – представити основні сучасні ор-
ганізаційні і методичні принципи і положення про-
грамно-ситуаційного підходу до оперативного 
управління розвитком СО при вирішенні проблем-
них ситуацій в умовах невизначеності і неповноти 
вихідних даних, прояву факторів ризику невиконання 
програм і плану розвитку СО у плановому періоді. 

Виклад основного матеріалу 

Систему озброєння збройних сил (ЗС) слід роз-
глядати як доцільно організовану, адекватно підпо-
рядковану їх задачам і структурі сукупність взаємно 
узгоджених і таких, що доповнюють один одного по 
функціях, що виконуються і тактико-технічним ха-
рактеристикам (бойовим (функціональним) можли-
востям) зразків (комплексів, систем) ОВТ різних 
видів, типів і функціонального призначення (бойо-
вих засобів, засобів бойового управління, бойового і 
матеріально-технічного забезпечення), що призна-
чені для забезпечення ефективного ведення опера-
цій (бойових дій) збройних сил держави (угрупо-
ваннями військ (сил)) за єдиним командуванням і 
оперативним управлінням у особливий період і ви-
конання ними своїх задач в умовах повсякденної 
діяльності, у миротворчих і інших операціях [7]. 

У сучасних умовах СО має розглядатись як 
складна багатокомпонентна і багатопараметрична 
система військового призначення з керованою стру-
ктурною динамікою. При цьому під структурною 
динамікою (СД) слід розуміти процес зміни струк-
тури системи у часі під впливом факторів різного 
характеру, як керованих, так і не керованих. Процес 
управління СД можливо описати сукупністю конт-
рольованих впливів керування і реалізації цілеспря-
мованих заходів, які забезпечують переведення по-
точного стану структури СО у потрібний стан у від-
повідності з динамікою зміни зовнішнього середо-
вища (зовнішніх умов воєнного, економічного і ін-
шого характеру) шляхом оперативного управління з 
урахуванням системного принципу підпорядковано-
сті структури функціям СО [1]. 

У процесі управління розвитком СО і її СД в 
умовах невизначеності і прояву факторів ризику у 
загальному вигляді вирішуються дві задачі: 

– програмного управління, що використовує
тільки ту множину початкових даних і прогнозовані 
значення їх змін, яка є до початку управління, і 
розв’язується з використанням методів програмно-
цільового планування [1] у межах програми управ-
ління розвитком СО; 

– ситуаційного управління [8–9; 11–12], у яко-
му використовуються уточнені вихідні дані {|bi|} 
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розвитку СО на короткострокових періодах плану-
вання (n – кількість періодів короткострокового 
планування) для оцінювання програми управління і 
прогнозування їх відхилень на наступний період. 

На етапі стратегічного планування мають бути 
визначені: значення показників оцінювання розвит-
ку СО у короткострокових періодах на протязі реа-
лізації усього стратегічного плану, тим самим фор-
мується опорна траєкторія розвитку СО; періоди 
програмного управління, на протязі яких програма 
управління не змінюється; перелік параметрів, за 
якими буде проводитись аналіз необхідності змін 
траєкторії розвитку СО; граничні значення відхи-
лень кожного з параметрів розвитку СО на протязі 
періоду програмного управління; модель розвитку 

СО. Траєкторія  розвитку СО може бути описана 
наступним виразом 

       ( ) ( , , , , , , ).A t F a a b b t t Ti i i i n   

Введення елементів ситуаційного управління 
може дозволяти перейти від технології програмного 
управління розвитком СО до комбінованої технології 
програмно-ситуаційного управління, яка найбільш 
адекватно відповідає сучасним умовам, тому що за-
безпечує оперативне реагування системи управління і 
її своєчасну адаптацію до змінних умов у процесі 
реалізації програм і планів розвитку СО. Узагальнена 
структурна схема програмно-ситуаційного управлін-
ня розвитком СО приведена на рис. 1. 

Рис. 1. Узагальнена структурна схема 
програмно-ситуаційного управління розвитком системи озброєння (СО) 

Джерело: розроблено авторами. 

Питанням формалізації процесів управління 
розвитком складних наукоємних проєктів приділя-
ється значна увага вітчизняних і закордонних нау-
ковців у тому числі і розробці нових і вдосконален-
ню існуючих методів ситуаційного і програмно-
ситуаційного управління [13–14]. 

Ситуаційний підхід при стратегічному управ-
лінні розвитком СО будується на оцінці довгостро-
кової ситуації розвитку операційного середовища і 
організації оборонно-промислового комплексу 
(ОПК) держави для досягнення максимального бо-
йового потенціалу ЗС.  
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Критерієм оцінювання успішності управління 
розвитком СО у конкретній ситуації може бути гар-
монізація управлінських дій, при мінімумі конфлік-
тів у процесі координації дій виконавців щодо вирі-
шення проблемної ситуації [14].  

Оптимізацію управлінських дій забезпечує 
проектний менеджмент на основі управління проек-
тами [15]. Проектний підхід об’єднує елементи си-
туаційного і процесного управління. Суть проектно-
го підходу у процесі створення багатовартісних нау-

коємних зразків ОВТ полягає у визначенні кінцевих 
і проміжних цілей (етапів) виконання великого об-
сягу робіт кооперацією багатьох підприємств для 
створення унікальних малосерійних зразків ОВТ, в 
умовах ризикованої рентабельності партії зразків 
ОВТ у середньостроковій і довгостроковій перспек-
тивах. 

Проектний підхід дозволяє розподілити між 
усіма учасниками кооперації проекту відповідаль-
ність за результат кожного етапу, сформувати ком-
плексну програму дій і зменшити ризики невико-
нання проекту [15–17].  

У дослідженнях ЦНДІ ОВТ ЗС України [3] ви-
діляються групи показників, які можливо викорис-
товувати при оцінюванні ефективності проекту, ра-
зом з цим слід зазначити, що динаміка змін значень 
показників і їх впливу на результат виконання прое-
кту різні на протязі періоду його виконання. Вибір 
сукупності показників оцінювання ефективності 
реалізації проекту необхідно здійснювати на етапі 
обґрунтування його необхідності і визначену мно-
жину не змінювати на протязі усього ЖЦ проекту. 
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Контроль і аналіз значень показників 

         , , , ,c a a b bi i i i   i  потребує розвитку

процесів автоматизації проектування і контролю 
виконання проєктів усіма їх замовниками і виконав-
цями на протязі усього ЖЦ проєкту, для чого необ-
хідні мережеві моделі проектування і супроводжен-
ня проєктів СО [1; 18].  

Ситуаційний підхід потребує мислення про ор-
ганізаційні проблеми, поєднання конкретних при-
йомів і концепції з певними конкретними ситуація-
ми, використання ситуаційних відмінностей між 
організаціями і всередині них [11–12].  

З урахуванням результатів досліджень [12] мож-
ливо запропонувати за ситуацією створення СО ро-
зуміти – усвідомлені знання органів державного (вій-
ськового) управління про динаміку безпекового сере-
довища, що представлені результатами об’єктивних 
досліджень та є основою для побудови обґрунтованої 
інтерпретації послідовності зміни станів (структурної 
динаміки) СО на довготривалому періоді. 

Ситуаційне управління – метод управління на 
основі використання множини концепцій, моделей, 
доступних технологій для розпізнавання, пояснення, 
впливу і передбачення ситуацій, які виникли або 
можуть виникнути у динамічних системах на протя-
зі наперед визначеного часу роботи [12].  

Ситуаційне управління і проєктна діяльність ре-
алізуються в етапах: ініціювання, планування, вико-
нання, моніторингу і контролю та закриття проекту.  

Ситуаційне управління має реалізовуватись для 
забезпечення траєкторії стратегічного розвитку СО 
в умовах невизначеності розвитку безпекового сере-
довища шляхом зміни стану системи управління 
розвитком СО. Недосконалість ситуаційного управ-
ління призводить до несвоєчасного розпізнавання 
невизначеності ситуації, непрогнозованих обмежень 
запланованих ресурсів для ефективного розвитку 
СО на прогнозованому періоді. Автори досліджень 
[11] зазначають, що недосконалість ситуаційного 
управління  призводить до того, що значна кількість 
підприємств ОПК України втрачає свій потенціал. 

Узагальнена структурна схема етапів плану-
вання програмно-ситуаційного управління розвит-
ком СО відображена на рис. 2. 

Оцінювання стану СО на початок програмного 
періоду (кількісно-якісний стан СО, потреби у ре-
монті зразків ОВТ, її відповідність сучасним вимо-
гам і тощо) має дозволити визначити обсяг асигну-
вань, що необхідно виділяти на розвиток СО. У 
процесі оцінювання мають бути уточнені: 

– укомплектованість (по кількості і номенклату-
рі) організаційно-штатних формувань ЗС основними 
видами і типами зразків (комплексів систем)  ОВТ; 

– забезпеченість військ (сил) сучасними зраз-
ками ОВТ; 

– технічна готовність (справність) зразків ОВТ,
що знаходяться у військах (силах), залишок їх тех-
нічного ресурсу, забезпеченість боєприпасами; 

– оснащеність і стан технічних засобів автома-
тизації пунктів управління (командних пунктів);  

– запаси воєнно-технічного майна по основних
його видах;  

– потреба у проведенні капітального ремонту
ОВТ СО та різних видах технічного обслуговування 
і тощо.  

При формуванні вимог до СО на завершення 
програмного періоду необхідно визначити, які зада-
чі нею мають вирішуватись, з якою ефективністю, 
яким має бути рівень технічної оснащеності органі-
заційно-штатних формувань ЗС і тощо. Мають бути 
визначені доцільні шляхи реалізації вимог, що вису-
ваються до СО, і сформована вихідна множина зраз-
ків ОВТ, яка буде включена у стратегічний план при 
різних рівнях фінансування на основі результатів 
прогнозування обсягів асигнувань. 

Програмно-ситуаційний підхід до управління 
розвитком СО на відміну від програмно-цільового 
підходу має ґрунтуватись на своєчасному випере-
дженні виникнення проблемних ситуацій, оператив-
ному плануванні відповідних заходів з протидії не-
гативним тенденціям розвитку ситуації і зниження 
їх негативного впливу на процес розвитку СО.  

Для реалізації програмно-ситуаційного підходу 
необхідно мати методи ситуаційного аналізу, що 
зорієнтовані на виявлення факторів ризику виник-
нення проблемних ситуацій, формування можливих 
сценаріїв розвитку ситуації, оцінювання можливих 
втрат внаслідок їх виникнення. Методи вирішення 
проблемних ситуацій у процесі оперативного управ-
ління реалізацією програм і планів розвитку СО ма-
ють ґрунтуватись на основі пошуку, створення і 
управління резервами ресурсів. 

При проведенні ситуаційного аналізу мають 
бути визначені можливі стратегії вирішення про-
блемних ситуацій і методи їх вирішення, а також 
має бути сформована інформаційно-логічна схема 
його проведення і визначені склад, структура, про-
грамно-інструментальні заходи і засоби ситуаційно-
го аналізу для забезпечення підтримки прийняття 
рішень з вирішення проблемних ситуацій.  

Основною задачею ситуаційного аналізу при 
виникненні проблемної ситуації має бути пошук 
можливих рішень в інтересах мінімізації (ліквідації 
або компенсації) втрат. При цьому послідовність дій 
має складатися з наступних етапів: прогнозування 
обсягів втрат; визначення необхідного обсягу дода-
ткових засобів для вирішення проблемної ситуації; 
оцінювання внутрішніх ресурсів ЖЦ зразків ОВТ; 
вибір стратегії вирішення проблемної ситуації; реа-
лізація стратегії вирішення проблемної ситуації.  
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Рис. 2. Етапи планування ситуаційного управління розвитком СО 
Джерело: розроблено авторами.

У складі програмно-інструментальних засобів 
мають бути відображені:  

– сучасні методи збору, обробки і аналізу да-
них, що дозволяють алгоритмічно відтворювати 
динаміку складних процесів із збереженням логічної 
структури і послідовності виконання заходів у часі 
за різними сценаріями, стратегіями і варіантами 
управління; 

– методи моделювання процесів проведення
взаємопов'язаних заходів в інтересах аналізу страте-
гії вирішення проблемних ситуацій, оцінювання їх 
наслідків і ефективності застосування.  

На результатах моделювання має ґрунтуватись 
прийняття рішень з оперативного вирішення про-
блемних ситуацій, оцінювання можливих результа-
тів і наслідків різних варіантів управлінських рі-
шень і тощо. 

Моделі проблемних ситуацій можуть бути по-
будовані на основі теорії орієнтованих графів (зна-
кових, знакових виважених, функціональних знако-
вих орграфів). 

При цьому може бути здійснена формальна по-
становка задачі аналізу поведінки складної системи 
(наприклад, СО), зорієнтованої на вибір і дослі-
дження операцій і методу перетворення моделі ви-
хідного стану СО у модель результату.  

Для цього має бути розроблений алгоритм пе-
реходу до нового (потрібного) стану СО, визначені 
структура і зв’язки між елементами системи, прави-
ла переходу від алгоритму до моделі у вигляді графу 
управління і у цілому сформована інтегральна інфо-

рмаційна логічна модель переходу від одних станів 
СО до інших її станів, описана мова запису алгори-
тмів операціями теорії множин і математичної логі-
ки [19]. 

До прийняття рішення по відбору стратегії ви-
рішення прогнозованої проблемної ситуації необ-
хідно визначати наявний обсяг резерву ресурсів, 
потрібний обсяг додаткових засобів для її вирішен-
ня, динаміку їх змін у попередній плановий період і 
довгостроковий прогноз їх змін.  

На процес розвитку СО можуть негативно 
впливати різні фактори ризику (фінансово-
економічні, науково-технічні, виробничо-техноло-
гічні, зовнішньо-політичні та інші). Реалізація фак-
торів ризику є причиною виникнення проблемної 
ситуації.  

Проведення ситуаційного аналізу в процесі ре-
алізації програм і планів розвитку СО потребує на-
явності процедур, що забезпечують: 

– визначення факторів ризику;
– оцінювання ступеню ризику виникнення про-

блемної ситуації при наявній ситуації динаміки змін 
виявлених факторів ризику;  

– формування рішень з попередження або ви-
рішення проблемної ситуації за аналогією або на 
основі синтезу відповідного сценарію управління, 
що побудований на основі орієнтованих графів.  

Метод сценаріїв може бути використаний для 
прогнозування розвитку ситуації оцінювання нас-
лідків прийняття рішень з попередження прогнозо-
ваної або вирішення наявної проблемної ситуації 
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(використовується модель проблемної ситуації, що 
побудована на основі зорієнтованих графів). 

Сценарії можуть бути віднесені до основних 
інструментів, що використовують для ефективного 
прийняття рішень і координації цільових дій у про-
цесі управління станом і розвитком складних систем 
[5], у тому числі і СО в умовах невизначеності і не-
повноти вихідних даних.  

Сформований сценарій має дозволити описати 
процес поведінки СО, розробити стратегію органі-
зації реалізації превентивних і оперативних заходів 
із зміни ситуації, сформувати стратегічні і тактичні 
плани дій, провести якісний аналіз наслідків, а та-
кож спрогнозувати прогнозовані втрати і ризики.  

Методологічною основою формування сценарі-
їв поведінки СО можуть бути методи структурного, 
матричного аналізу, апарату операційних графів 

тощо, що дозволяють виділяти важливі поведінкові 
структури системи, аналізувати їх взаємодію  і СД, 
процес функціонування у цілому. 

Можлива загальна схема формування сценаріїв 
приведена на рис. 3. У якості стратегії формування 
сценарію розвитку СО може бути використаний 
спосіб вибору чергової події у залежності від цілей і 
умов проведення заходів. 

За результатом ситуаційного аналізу, при необ-
хідності, можуть коригуватись показники державно-
го оборонного замовлення для оперативного управ-
ління розвитком СО у програмному періоді, з ура-
хуванням необхідності задоволення поточних по-
треб ЗС і забезпечення розвитку їх СО для максима-
льного наближення до відповідних показників дер-
жавної цільової програми озброєння (з урахуванням 
поточних пріоритетів розвитку ОВТ). 

Рис. 3. Узагальнена схема формування сценарію розвитку системи озброєння (СО) 
Джерело: розроблено авторами. 

У цілому методологія програмно-цільового 
планування і програмно-ситуаційного управління 
розвитком СО у програмному періоді ґрунтується на 
використанні ряду вельми складних і трудомістких 
процедур. 

На стадії обґрунтування концепції розвитку і 
формування обліку перспективної СО доцільно ви-
користовувати спрощені методи приблизного оці-
нювання відносно невеликої кількості найбільш ва-
жливих узагальнених параметрів, а також застосо-

вувати раціонально обмежену кількість вихідних 
даних. При цьому у наступних дослідженнях мають 
використовуватись процедури детального розгляду і 
обґрунтування пропозицій для включення у проекти 
планів розвитку ОВТ у межах державної цільової 
програми озброєння і державних оборонних замов-
лень. 

Процес зміни стану СО (зміни її СД) тобто її 
траєкторії, у постановочній формі, може бути пред-
ставлений виразом 
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1 ,( ) ( ( ), ( ), ( )), 0,1,..., 1,k k k k kx t f t x t u t w t k N     

де x  – вектор стану; 
u  – вектор впливів управління; 

( ) ( )k ku t U t ,  – деяка задана множина

припустимих значень; 

( )kU t

 0,kt  T

)

 – дискретні значення часу;

N  – задана кількість кроків; 

( )kw t  – вектор, що описує неконтрольовані 

впливи зовнішнього середовища на об'єкти управ-
ління; 

,( , ,kf t x u w  – вектор-функція зміни стану СО. 

Мета управління – перевести СО з початкового 
стану 0( ) 0x t x  у кінцевий (потрібний) стан ( )Nx t  

– на кінець програмного періоду часу  і забезпе-

чити виконання умови 
Nt

0( ( ))Nx t  , 

де ( ( ))Nx t  – гіперплощина відхилень цільових по-

казників стану СО від потрібних значень; 0    – 

область допустимих відхилень. 
Управління розвитком СО має забезпечувати:  
– динаміку реалізації ЖЦ зразків (комплексів,

систем) ОВТ; 
– структуру і динаміку фінансування стадій

ЖЦ зразків ОВТ;  
– структурну динаміку СО (еквівалентну за

ефективністю заміну однотипних зразків ОВТ);  
– зміну комплектності груп ОВТ різного типу

СО;  
– максимальне використання потужності ОПК.
Вирішення проблемної ситуації може бути за-

сновано на використанні моделей у вигляді орієнто-

ваних графів (орграфів) , ( , )G X E  ,i X x i N   –

множина вершин графу (фактори, показники станів 

об'єктив, що описують ситуацію і тощо),  ijE e

i

 – 

множина дуг графу  (причинні зв'язки між 

факторами, відхиленнями впливу фактора 

( , )EG X

x  на фа-

ктор jx  – кількість факторів, що мають

відношення до проблемної ситуації). 

( 1... )j n , n

При цьому до моделі має бути включений фун-
кціонал перетворення дуг ( , )F X E , що встановлює 

співвідношення кожній дузі або знак, або вагу, або 
функцію. У результаті буде отриманий або знако-
вий, або зважений знаковий, або функціональний 
знаковий орграф.  

Використання трьох типів орієнтованих графів 
обумовлено необхідністю врахування різного сту-
пеню інформованості про характер зав’язків між 
показниками, що характеризують ситуацію. 

Модель ситуації подається у вигляді знакового 
графу, якщо функціонал ( , )F X E  має зміст 

.
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то така модель буде подана зваженим знаковим орг-
рафом ( ij  – вага відповідної дуги, що характеризує 

силу впливу фактору ix  на фактор jx ). 

Якщо функціонал має вигляд 
( , , ) ( , )i j ij ij i jF x x e f x x , то така модель буде функ-

ціональним знаковим графом. 
Функціональний граф зручно представити у 

вигляді графу з двома типами вершин: вершини – 
параметри (екзогенні змінні і параметри управління) 
і вершини – відношення (ендогенні змінні), що по-
казують зв'язки між показниками об'єкту і зв'язки 
між показниками об'єктів, що взаємодіють. 

Для побудови моделі проблемної ситуації на 
основі графів потрібно визначити:  

– сукупність факторів об'єктів, що моделюєть-
ся, які представляються множиною вершин X  гра-
фу ;  ( , )G X E

– сукупність впливів факторів один на одного
(відношень між факторами), які подаються множи-
ною дуг X  графу ; ( , )G X E

– параметричних характеристик вершин і ме-
ханізмів перетворення збурень. 

Зміну значень параметрів (вершин графу) мож-
ливо інтерпретувати як перехід об'єкту з одного ста-
ну в інший.  

У множині факторів моделі розвитку СО виді-
ляються фактори, що впливають на динаміку зміни 
ситуації – цільові показники стану об'єкта управлін-
ня. Для отримання позитивного результату розвитку 
СО необхідно забезпечити позитивну динаміку з 
урахуванням усіх вказаних факторів.  

Система цільових факторів не є суперечною, 
якщо зміна будь-якого цільового фактору у бажано-
му напрямку не призводить до небажаної інтеграль-
ної зміни жодного з цільових факторів. У іншому 
випадку система факторів буде суперечною. 

Модель проблемної ситуації буде визначена, 
якщо задані:  

– орграф ;( , )G X E

– функціонал ( , )F X E ;

– ситуація ks  як сукупність зафіксованих у деякий 

момент часу  0,t k T  значень показників стану СО; 
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– стан об'єктів, що приймають участь у процесі
розвитку СО і впливають на даний процес та прийн-
яття управлінських рішень. 

При формуванні рішень з вирішення проблем-
ної ситуації має бути встановлена принципова мож-
ливість вирішення проблемної ситуації і визначені 
реальні можливості її вирішення з урахуванням об-
межень на значення параметрів управління.  

Для забезпечення оперативності проведення си-
туаційного аналізу необхідна завчасна розробка для 
кожного з об'єктів, що приймають участь у процесі 
розвитку СО і впливають на цей процес, розглянутих 
типів моделей у вигляді зорієнтованих графів і вклю-
чення їх до складу програмно-інструментальних за-
собів, що використовуються [19]. 

Доцільність використання моделей проблемних 
ситуацій у вигляді орграфів визначається: 

– їх відносною математичною простотою;
– слабкою чутливістю до точності вихідних да-

них і можливістю побудови адекватних моделей з 
використанням залежності як кількісного, так і якіс-
ного характеру; 

– можливістю поетапного нарощування склад-
ності моделі при отриманні більш точних вихідних 
даних і швидкої її адаптації за рахунок зміни топо-
логії графу і перевірки стійкості;  

– можливістю використання єдиного виду мо-
делей, що дозволяє автоматизувати процедуру по-
шуку причинно-наслідкових зв’язків між показни-
ками стану, що характеризують ситуацію;  

– модульною структурою моделі, що дозволяє
автоматизувати процес побудови моделі на основі 
змістовної інформації користувачів і заздалегідь 
створеної бібліотеки модулів. 

Використання теорії графів може забезпечува-
ти отримання моделей, адекватних об'єкту моделю-
вання у цензі повноти і вірності відображення інфо-
рмації, яка потрібна для аналізу і синтезу структури 
складних систем [19]. Апарат теорії графів добре 
розвинутий, однак для якісного вирішення важли-
вих прикладних задач управління розвитком СО 
потребує подальшого вдосконалення.  

У загальному вигляді задача управління розви-
тком СО може бути сформульована наступним чи-
ном: визначати множину керованих впливів  

 таких, що для заданих початкових 

умов 

   ku t U t

 0

k

0x t 

kx t

x

  
 траєкторія системи задовольняла б 

умовам   . 0

Висновки 

Процес розвитку СО ЗС полягає у вдоскона-
ленні тактико-техніко-економічних характеристик її 
зразків ОВТ (що складають його основу) при прове-
денні фундаментальних, пошукових, прикладних 

наукових досліджень та дослідно-конструкторських 
робіт, модернізації, у їх серійному виробництві. Ві-
дмінною особливістю управління розвитком СО є 
наявність великої кількості об'єктів, що взаємоді-
ють, зв’язків між ними, впливів різних за своїм ха-
рактером збурень, проявів факторів ризику, висока 
ступінь невизначеності й динамічності. Тому задача 
синтезу управління має вирішуватись за двома ета-
пами: формування програмної (планової) траєкторії 
і визначення стратегічних та оперативних управлін-
ських впливів, що реалізують програму. 

Ці етапи подаються взаємопов'язаними проце-
сами стратегічного планування і оперативного 
управління (регулювання) відповідно.  

Планування визначається як визначення опти-
мальної програмної траєкторії керованої СО у відпо-
відності з програмно-цільовим підходом на конкрет-
ному періоді часу, а регулювання – як надходження і 
реалізації управлінських впливів у відповідності з 
програмно-ситуаційним підходом, яке спрямоване на 
оперативне усунення дестабілізуючих факторів і ви-
падкових збурень, що відхиляють процес розвитку 
СО від оптимальної (можливо скоригованої на попе-
редніх етапах) програмної траєкторії.  

Опис усіх основних динамічних властивостей 
СО і її параметрів у формалізованому вигляді прак-
тично відобразити неможливо, тому, що складно 
указати функціональну залежність між станом і 
управлінням, тобто неможливо визначити прийнят-
но точно параметри управління по параметрах об'-
єкта управління і, як наслідок, немає можливості 
коректно побудувати алгоритм адаптування. 

Основна причина – це складність поточних 
процесів, що впливають на розвиток СО.  

У результаті необхідно, не створивши модель 
управління розвитком СО у цілому, створювати мо-
делі планування і регулювання. При цьому хід про-
цесу, що планується і регулюється, а також зовнішні 
впливи на нього неможливо точно передбачити з 
наявності випадкових факторів. У наслідок немож-
ливо використовувати прямий підхід, що заклада-
ється в основу методів адаптації при оперативному 
управлінні реалізацією програм і планів розвитку 
СО. Це обумовлює необхідність використання мето-
дів, що дозволяють: 

– прогнозувати розвиток можливої проблемної
ситуації, виявляти тенденції і закономірності її роз-
витку;  

– моделювати різні сценарії розвитку конкретної
ситуації і використовувати її вплив на стан усіх об'єк-
тів, що приймають участь у процесі розвитку СО і 
впливають на даний процес, оцінювати поетапність 
важливості випередження негативних зміни ситуації; 

– формувати альтернативне рішення з вирі-
шення проблемної ситуації в інтересах випереджен-
ня виникнення або мінімізації можливих втрат. 
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Вказані методи складають основу ситуаційного 
аналізу і вирішення ситуаційних задач на основі 
проведення ситуаційного аналізу в інтересах своєча-
сного розпізнавання і вирішення проблемних ситуа-
цій з додатковим програмним управлінням елемен-

тами ситуаційного типу. При цьому безумовно ма-
ють бути збережені усі основні методологічні скла-
дові програмно-цільового підходу до вирішення 
проблеми розвитку СО. 
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МЕТОДИЧЕСКИЕ И ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ОСНОВЫ ПРОГРАММНО-СИТУАЦИОННОГО УПРАВЛЕНИЯ 
РАЗВИТИЕМ СИСТЕМЫ ВООРУЖЕНИЯ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ 

Д.А. Гриб, Б.А. Демидов, О.А. Хмелевская, С.И. Хмелевский 

В статье рассматриваются проблемные вопросы, связанные с использованием принципов и положений программ-
но-ситуационного подхода к решению задач управления развитием системы вооружения вооруженных сил государства 
в программном периоде времени. Основное внимание уделяется использованию стратегического программно-целевого 
планирования и программно-ситуационного подхода к оперативному управлению разрешением проблемных ситуаций в 
условиях неопределенности и недостаточности исходных данных, необходимых для адекватного и адаптивного реаги-
рования на изменения внешней среды (оперативно-стратегической, военно-экономической, производственно-
технологической, другой обстановки). Проводится анализ известных подходов к определению проблемных ситуаций 
развития системы вооружения на долгосрочный период и определяется необходимость формирования сценариев ее 
развития. Отмечается важность применения проектного подхода для объединения процессов ситуационного и про-
цессного управления. Анализируются различия программно-ситуационного и программно-целевого подхода для опера-
тивного планирования мероприятий по противодействию негативным тенденциям изменения системы вооружения. 
Указывается на целесообразность использования ориентированных графов для создания моделей проблемных ситуаций 
развития системы вооружения и отдельных ее составляющих на долгосрочный период. Такие модели должны обла-
дать необходимой полнотой и верностью отображения информации, которая нужна для анализа процессов развития 
негативных ситуаций и принятия органами управления верных управленческих решений по противодействию этому 
развитию. Предложены методы, которые позволяют: прогнозировать развитие возможной проблемной ситуации, 
определять тенденции и закономерности её развития, формулировать альтернативные варианты решения проблемной 
ситуации в интересах её опережения и минимизации возможных потерь. 

Ключевые слова: система вооружения вооруженных сил, проблемная ситуация, ситуационный анализ, модель 
проблемной ситуации, сценарий развития проблемной ситуации, резервы ресурсов. 

METHODOLOGICAL AND ORGANIZATIONAL BASES OF PROGRAMMED 
AND SITUATIONAL CONTROL OF THE ARMED FORCES ARMAMENTS  

D. Grib, B. Demidov, O. Khmelevska, S. Khmelevskiy 

The article discusses issues related to the use of the principles and factors of the programmed and situational approach to 
the tasks of managing the development of the armed forces armaments of a State during the programming period. Emphasis is 
placed on the use of strategic, programmed and targeted planning and a programmed and situational approach to the opera-
tional management of problem situations in an environment of uncertainty and insufficient baseline data, necessary for an ade-
quate and adaptive response to changes in the external environment (strategic, military and economic, engineering and manufac-
turing other environment). An analysis is being made of known approaches to identifying problem situations in the development 
of a weapons system over the long term and the need to develop scenarios for its development. The importance of using a project 
approach to integrate situation and process management processes is noted. The differences between the programmed and situ-
ational and the programmed and targeted approach are analysed for the operational planning of activities to counteract negative 
trends in the changing weapons system. The use of directed graphs to create models of problem situations in the development of 
the weapons system and its individual components for the long term is indicated. Such models should have the necessary com-
pleteness and accuracy to display the information needed to analyse the processes of developing negative situations and to make 
the correct management decisions by the administration to counteract this development. 

Keywords: armed forces armaments system, problem situation, situational analysis, model of the problem situation, sce-
nario for the development of a problem situation, resource reserves. 
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